

杜湖边，一代代人在大树下纳凉

220多岁古樟奄奄一息 村民呵护4年重焕生机

□记者 边城雨 通讯员 戎志虎 文/摄

昨天一早，家住慈溪市观海卫西村的村民陈成耀来到杜湖石湫头，看望湖边那棵长势越来越好的香樟树。临走时，他又打了两桶水给香樟浇了浇。

“这棵香樟已经有两百多年了，之前快枯死了，我就想办法把树给救下来了。”看到记者采访，陈成耀开心地说。

湖边纳凉的古树，快要枯死了

陈成耀今年54岁，是土生土长的慈溪人，在当地经营一家灯具店。他从小就喜欢花草，平时热衷于公益环保事业，家里有一定数量的各种树桩和盆景。

陈成耀告诉记者，因为他家住在杜湖湖畔，小时候经常去杜湖边玩，“很多人第一眼看到这棵树，就会感到很惊奇，树的主干很粗，需要两三个人才能合抱住。树冠有半亩地大。天气热了，大家没事的时候，都喜欢在树下纳凉。这棵大樟树给我们留下了很多记忆。”

大约是4年前的夏天，

因为工作繁忙好久没有来过的陈成耀路过时发现，这棵古树慢慢地失去了原有的风采，部分根部裸露在外，原来旁边造停车场时把根部附近的土挖掉并伤到了根系。特别是树干紧挨着一堵砖墙，古树的生长受到阻碍。再加上持续的高温天气，古树的状况进一步恶化。

“这棵古树再这么下去，估计活不了，不能让古树就这样死去。”这一切，他看在眼里痛在心里，当时就萌发了要保护古树的想法。

自掏腰包抢救古树

陈成耀是一个说干就干的人。当天他就开始行动，先是借来水泵，慢慢给大树浇水，一直忙了3个多小时。那个夏天，陈师傅就这样细心地养护着这棵古树。而古树经过一段时间的浇灌后，树叶渐渐变得翠绿起来。

接下来的每个夏天，陈师傅都会留心观察，一遇到极端高温天气，便会去给古树浇水、除草。

今年上半年，陈成耀觉得只是浇浇水、拔拔草并不能彻底解决问题，因为树旁的砖墙已严重影响了古树的生长，不少善男信女还在树边焚烧香烛。

考虑到古树的位置以及砖墙的归属问题，陈师傅先后联系当地村委、附近原有窑厂负责人以及镇相关部门。

门，终于征得了相关方面的同意和支持。

6月份，陈成耀出资雇了4个小工，奋战了两天，对古树进行了一番修整。他们将紧挨树干的围墙拆除，拔掉了杂草杂树，并运来黄泥在根部铺了一层。

为了让古树与环境协调，陈成耀还特地从附近小溪里挑来溪石在树根部围了一圈，并用水泥进行加固，之后再铺上草坪，既对根部起到保护作用，又让古樟显得整体美观。

经过一番修整后的古樟树有了很大变化，树旁紧挨着的红砖围墙没有了，裸露的树根也不见了，洞口被石块黄泥填实了，树干周围都是郁郁葱葱的草坪。



陈成耀在古树边除草。

古树恢复了生机 被列入古树名木

记者在现场看到，经过陈成耀的悉心照料，这棵古香樟已经恢复了生机，树干直径有1米多，远远望去，枝繁叶茂，十分抢眼。古香樟还被相关部门列为慈溪市古树名木，保护牌上写着树龄已有220多年。

这些年来，陈成耀也养成了一个习惯，每隔几天，就要古樟树下看一看，如果发现什么情况，就赶紧想办法解决，就像照料自己的孩子一样。

“看到它现在生长得很好，我心里感到挺欣慰的。”看到他做的这一切，附近村民都说他办了一件大好事。陈成耀对此显得很不好意思，说他只是做了一件力所能及的事。

陈成耀还对记者说，其他地方的大树，有些因造房，河道砌坎等原因被毁坏。如今，陈成耀最希望的就是更多的人来爱绿护绿，“树木和花草虽然不会说话，但它们也是有生命的。”

畅享智慧生活

教育资源进“网上商超”

满足学生个性化学习需求

本报讯（记者 乐骁立 通讯员 屠炯 廖小琴）从珍藏古籍善本的天一阁，到100余万个权威优质教育资源，应有尽有的智慧教育门户网“学习平台”；从源远流长的浙东学派，到“让想象落地”的创客教育。智慧教育的蓬勃发展让宁波这个书藏古今的东亚文化之都飘满书香。

智慧教育，离不开最新的科技与硬件设备。宁波创全国先河，率先从硬件设施、软件开发、资源建设、师资配备、应用开展等5大方面和45个指标制定数字化校园建设标准。目前，全市建成数字化校园685所，100%学校建有校园网，基本实现了教学、科研、管理、公共服务的网络化、数字化、虚拟化，全市教育信息化高位均衡发展。

打开宁波市智慧教育门户网站，就像走进了一间教育资源的“网上商超”，80余万甬城中小学师生、家长，20余万高校师生在网站上学习、授课、共享资源。网站针对教师、学生、家长、机构等不同的使用对象进行了分类。教学助手、名校资源、有问必答等应用，满足了不同人群的差异化需求。

广大市民通过实名制登录后，每位市民都可以得到一个“个人学习空间”，学习资源、学习痕迹都将被保留，形成“私人订制”的教育成长录。门户还将根据学习记录推送合适的资源，实现个性化学习。

而新上线的“甬上云淘”，以市场化运营方式，将成为“宁波教育的淘宝网”，形成宁波智慧教育良性发展循环圈。目前，“甬上云淘”吸引了“北京超星”、“浙大万鹏教育”、“中文在线”在内的11家国内知名网络教育企业入驻，企业的入驻给“甬上云淘”汇集了海量、优质的教育教学资源。同时，宁波还积极鼓励教师个人在“甬上云淘”开设店铺，满足学生更多个性化的学习需求。

在传统的教学模式里，知识多是先储备再使用，而创客式的学习是以需求为导向，让孩子“脑洞大开”边做边学。同时，在“创”的过程中，多个学科课程融合、教师从教导者变为参与者，学生的学习方式转变为自主探究式学习，创客教育正在以一种开放的姿态让教学发生“质”的改变。



2016中国跨境电商国际名品博览会暨浙江进口商品展览会

主办单位：中国国际商会 中国互联网协会 宁波市人民政府 浙江省商务厅 承办单位：宁波市贸促会

宁波国际会展中心

国际跨境电商展区、国际高端商品展区、
国际名品展区、国际油画艺术品展区、
国际冷链生鲜品展区、国际消费品展区

2016/9.9-11

参观时间：9:00-17:00

主会场：7、8号馆 分会场：9、10号馆